

Patriotismo militante

La Asamblea de la Lonja y la Festividad de hoy

La defensa de nuestra riqueza

Bien antes de la hora, anunciada comenzó a afluir a la Lonja gente de los pueblos de la Ribera, de la Plana y de nuestra huerta, a presenciar el importante acto convocado por el excelentísimo Ayuntamiento de Valencia para tratar de la defensa de los intereses fruteros de la región de Levante. Bajo la hermosa nave de nuestra gótica Lonja se reunieron miles de agricultores, ansiosos de escuchar palabras de aliento, frases llenas de sinceridad y conceptos claros y razonados, que les abrieran los ojos a la luz de la verdad, por donde surgiera la realidad del problema agrario de Levante con toda su magnitud, para acometer su solución con energía y decisión.

Si fuéramos a reseñar las adhesiones y representaciones que se recibieron, la lista sería interminable, y no faltarían olvidos de importancia, por lo que nos abstendremos de hacerlo, anotado solamente que pasan en total de 400 las representaciones que acudieron.

A las once y media dió principio el acto, bajo la presidencia del Alcalde de Valencia don José María Alhórs, que tenía a su derecha al señor Beneyto, presidente de la Diputación de Alicante, y a su izquierda a don Modesto Jiménez de Benrosa, presidente de la Diputación de Valencia, tomando asiento en el estrado, entre otros que sentimos no recordar, los señores Zumalacárregui, Beltrán, Montesinos, Checa, Azaña, Barral, Escribano, Brea, Selma, Sarthou, Maigues, Díez de Rebenga, Ibañez Rizo, Llovera, Hernández Lázaro, León Durán, marqués de Castellfort, Jiménez Valdivieso y Miralles Nos.

Abrió la sesión el Alcalde, dando las gracias por la atención que todos habían tenido de acudir al llamamiento hecho por el Ayuntamiento para defender los intereses fruteros de Levante, pidiendo la unión más estrecha entre los agricultores.

Dice que el Ayuntamiento está al tanto de la agricultura valenciana para pedir que se firme cuanto antes el Tratado comercial con Inglaterra, no para un año, sino para tres años. Terminando concediendo la palabra al señor Barral, iniciador de la Asambléa, para que éste expusiera los motivos de la misma.

Don Juan Barral

Tenemos—empieza diciendo—sobre el tapete el Tratado con Inglaterra, y el retrasar su solución, el firmarlo, es nuestra ruina; los asturianos, catalanes y vascos tienen intereses opuestos, contrarios a los nuestros, y los defienden con tal energía y tesón, que hasta llegan a los gritos y gestos separatistas.

Nos hemos de defender; Valencia debe dejar la política menuda, la política baja, de chisme y enredo, para hacer una política grande, elevada, política de interés e ideales comunes a todos los valencianos. El Ayuntamiento no puede consentir que Valencia sea arruinada y está dispuesto a todo, hasta a presentar la dimisión.

Agradece la presencia de las representaciones de Castellón, Murcia, Alicante y Almería, y pide energía frente a los Gobiernos que nos hacen sus víctimas por nuestra debilidad; es preciso que esto no sea un movimiento esporádico, sin virtualidad, que salga algo serio, de hombres.

El Tratado con Inglaterra debe ser firmado para tres años, y después deben seguir a éste los Tratados con Bélgica y Alemania.

Expuso la idea de la formación de un cuerpo o junta técnica que actúe permanentemente, para que nos defendan, estudiando nuestra situación agraria y económica antes de que surjan los conflictos, con el objeto de poderlos salvar y solucionar a tiempo.

Si somos hombres—termina el señor Barral—y sabremos defendernos, nos acompañará la victoria, pero si somos débiles como mujeres, nos acompañará la más espantosa de las ruinas.

Presidente de la Diputación provincial

El señor Beneyto, presidente de la Diputación de Alicante, da la enhorabuena al Ayuntamiento de Valencia y se asocia a las manifestaciones hechas por el señor Barral, en nombre de sus compañeros de Corporación y de las entidades económicas de la ciudad hermana.

El señor Escribano

El presidente de la Diputación de Murcia, señor Escribano, se adhirió a lo manifestado por los anteriores oradores en nombre de la Diputación y Cámara de Comercio de Murcia. No es partidario de discursos y si de hechos, por lo que se pone a dis-

posición de la Asamblea para trabajar decididamente.

Don Manuel Brea

Seguio en el uso de la palabra el vicepresidente de la Comisión provincial de Castellón, don Manuel Brea, manifestando que la Diputación de la vecina ciudad está dispuesta a toda clase de sacrificios por el logro de la salvación de nuestros intereses.

Debemos crear el Comité de técnicos para que estudie y defienda nuestros intereses, pues somos la región de Levante la que traemos a la Península el oro del extranjero con nuestras exportaciones, que otras regiones consumen. Hay que defenderse colectivamente, formando todos los intereses agrarios de Levante un bloque gigantesco, ante el que se estreñen las amenazas del Poder central.

Todos los que hemos acudido aquí—dice—hemos de olvidar la política para buscar el interés de nuestros representados. (Grandes aplausos.)

Don Manuel Selma, concejal del Ayuntamiento de Castellón

Lleva la representación también de los Ayuntamientos de la provincia de Castellón y dirige duros ataques a los Gobiernos, que solo ceden ante la amenaza, no encontrando justos los ataques que se dirigen a los asturianos y catalanes, donde hasta los obreros se apinan con el capital para defender los intereses regionales.

Dada su representación obrerista en el Ayuntamiento de Castellón, cree tener autoridad para pedir a los obreros del campo que se unan a los agricultores para defender la riqueza naranjera.

Se adhirió a la creación del Comité técnico propuesto por el señor Barral, y dice que si el Gobierno no cede a las buenas, a las malas.

Don José Zumalacárregui

Como representante del Fomento Industrial y Comercial del Reino de Valencia habló don José Zumalacárregui, que hizo presente la defensa que esta entidad, por el representada, aun siendo de carácter industrial, ha hecho siempre por la agricultura valenciana.

Una idea—dice—flota en el ambiente; en la conciencia de todos está escrita la creación de un cuerpo de técnicos que estudie los problemas económico-agrario que en todo momento surjan.

La política económica de España es muy difícil, y la región que ovida esto difícilmente se salvará, pues los Gobiernos no ceden casi siempre a la amenaza, sino más bien a la imprevisión, al momento.

Hemos de procurar poner de acuerdo los intereses levantinos antes de pedir nada a los Gobiernos, pues si aquí hay intereses librecambistas por una parte, por otra los hay proteccionistas, y hay que procurar armonizar los para darles estudio y respuestas a los poderes constituidos. Los Gobiernos lo que más agradecen es que les presenten los asuntos estudiados, porque es lo que a ellos menos les gusta hacer.

Como una entidad agraria más, el Fomento estará a vuestro lado en esta campaña. El señor Zumalacárregui fué muy aplaudido.

Don Carlos Sarthou, por la Federación Naranjera

Empieza diciendo que han pasado los momentos más difíciles para el problema de la región valenciana, y se muestra partidario de la creación del comité técnico.

Para que todos se capaciten de la importancia de la exportación de Levante lee los siguientes datos: Cálculo de valor en millones de pesetas de la fruta que se exporta en la región valenciana.

Naranjas: Por la vía marítima, 3.500.000 de cajas grandes, a un promedio de 25 pesetas, 137.500.000 de pesetas.

Por vía terrestre y cabotaje al Sur de Francia, 8.000.

Mandarinas: 800.000 bultos, a 25 pesetas, 20.000.000.

Cebollas: 2.750.000 cajas, a 15 pesetas, 41.250.000.

Melones: 500.000 cajas, a 15 pesetas, 7.500.000.

Tomates: 140.000 bultos, a 30 pesetas, 4.200.000.

Granadas: 50.000 cajas, a 20 pesetas, 1.000.000.

Uva de Denia: 20.000 barriles, a 1250 pesetas, 250.000.

Frutas en conserva: 500.000 cajas, a 35 pesetas, 17.500.000.

Total: 286.000.000 de pesetas. Cálculo del valor en millones de pesetas de la fruta que se exporta en la región naranjera:

Naranjas, limones y mandarinas: 2.500.000 cajas, por 62.000.000 de pesetas.

Granadas: 150.000 cajas, por 4.250.000.

Uva: 300.000 barriles y cajas, por 7.500.000.

Frutas frescas: Albaricoques, melocotones, ciruelas, etcétera, por 20.000.000.

Frutas secas: Almendras, higos, pimentón, etc., por 35.250.000.

Frutas en conserva: 300.000 cajas, por 15.000.000.

Total: 144.000.000 de pesetas. Todo esto es oro que entra a raudales en España para pagar los cereales de Castilla, los paños de Cataluña y los minerales de Asturias, y los de estas regiones hacen bien procurándose su defensa, y nosotros hemos de hacer igual para que ese oro no beneficie.

Relata otras peripecias por que pasa el problema naranjero, y dice que falta hacer los de Bélgica, Portugal y Alemania, y para entonces hemos de estar preparados. Fué muy aplaudido.

Don Vicente Maigues

Dice que la Cámara de Comercio ha defendido en la Junta de Aranceles y Valoraciones a la agricultura valenciana frente a los representantes de la agricultura cerealista, que una vez defendían sus intereses, no se acordaban de las otras producciones del suelo patrio.

Explicó con toda clase de detalles los trabajos hechos por el orador juntamente con el señor Mora en beneficio de los naranjeros, y se adhirió a las conclusiones que se tomaran.

Las palabras del representante de la Cámara de Comercio fueron muy bien acogidas.

Señor Díez de Rebenga

Aceptó la invitación que me hizo Valencia, pues creo a ésta la hermana mayor de las provincias de Levante.

Pide una representación para Murcia en el organismo técnico que se cree, y que ha propuesto el señor Barral, y termina haciendo votos para la unión de todos, pues el regionalismo de Valencia es herma no al regionalismo de Murcia. Muchos aplausos.

Don Adolfo Beltrán

Comienza diciendo que ya cuando se celebró este verano la primera Asamblea, él se adhirió de todo corazón, y luego fustiga duramente a los Gobiernos, que solo ceden ante la amenaza, ante la violencia; por eso Cataluña, al igual que Asturias, consiguen cuanto desean, porque piden con energía, con entereza varonil.

Se muestra partidario de la creación del comité técnico y de que el tratado con Inglaterra se firme para tres años.

Dice que los parlamentarios valencianos se juramentaron para defender los intereses de los agricultores, pero que precisa que los Alcaldes entreguen sus varas y los propietarios no paguen al Estado, si éste, llegado el momento de atenderlos, no lo hace.

No debemos mendigar el favor del poder central, sino ser hombres para triunfar, desechando toda debilidad.

Don Félix Azzati

Es innumerable—comienza diciendo—el número de veces que he acudido a Asambleas y después de pasadas éstas, cada uno se ha ido a su casa y se ha encastillado, olvidando a lo que se había comprometido, y es que en materia de paciencia, de esperar, Valencia es de lo más bofrunega; y esto sucede porque nos faltan hombres, tenemos ideas que son como los mullecos de bazar, pero no faltan los hombres que a estas ideas, como a los mullecos, las pongan en marcha, en práctica.

En Madrid, que es el centro de la política española, pero no el centro intelectual ni el cerebro de España, se va a crear el organismo defensor de nuestros intereses, el que ha de estudiar estos problemas y los ha de dar resultados años parlamentarios para que los defiendan, pero de nada servirá si nos faltan los hombres.

Todo el Levante español está sembrado de organismos agrarios, y para nada sirven, porque carecen de hombres directores, y con la política pasa igual; elegis para que os repre-

senten a quienes no saben la voz para que sirve, a quienes muchas veces ni saben leer, porque son analfabetos. A éstos hay que sustituirlos por hombres con cerebro y corazón.

Vuestros problemas son de colectividad, y así hay que resolverlos; Cataluña hace esto y hace bien, y nosotros no nos hemos de quedar atrás cuando sea hora de estudiar, ni de hablar al corazón para levantar el espíritu vuestro.

El señor Azzati recibió una prolongadísima ovación al terminar su discurso.

El señor Ibañez Rizo

No es hora de literatura y si de obrar, imitando a los catalanes que resuelven todos sus cosas gracias al cerebro, al estudio.

Podéis fiar en los parlamentarios valencianos que sabrán cumplir con su deber y en los hombres que se pongan al frente de este movimiento, porque ellos participarán de vuestro entusiasmo y él les alentará a salir triunfantes.

Lee datos para mostrar la importancia de la exportación por nuestro puerto, y termina manifestando que como los valencianos tenemos memoria, hemos de pedir responsabilidades a los gobernantes que no han cumplido con su deber. (Aplausos.)

Don José Montesinos Checa

Se ofreció a la Asamblea y dijo que no veía ningún peligro para la naranja valenciana, ya que el Tratado con Inglaterra se firmará muy pronto.

Protestó de que Valencia sea un pueblo que mendiga ante los Poderes constituidos, pues las áreas páginas de su historia están llenas de gestos notables en los que se desmenuja la virilidad y entereza de nuestro carácter, para pedir y exigir pero no para mendigar. (Muchos aplausos.)

Don Vicente Llovera, diputada a Cortes por Yecla

El diputado a Cortes señor Llovera empieza su discurso diciendo que Murcia, Alicante, Almería y Castellón consideran a Valencia como su capital, por su hermosura, por la sensibilidad de sus hombres y por su carácter real y hospitalario. Valencia ha conquistado un mercado, y ese mercado no lo quieren robar, y nosotros estamos decididos a que eso no suceda; no queremos que se repita la fábula de la gallina de los huevos de oro.

Aplauda a Cataluña y Asturias, cuando se defienden, y dice que nosotros hemos de hacer lo mismo, y hasta ser rebeldes, si es preciso. (Aplausos.)

Don Modesto Jiménez de Benrosa

El presidente de la Diputación provincial de Valencia comienza manifestando que la falta de no haber tenido nosotros representación agraria en la Junta de Aranceles y Valoraciones, salvando los nombres de dos valencianos industriales que la defendieron hasta donde pudieron, es la causa de que se hicieran años Aranceles altos que hoy nuestros gobernantes no saben aprovechar para la realización de los Tratados comerciales, que, como el de Inglaterra, amenaza con la ruina de la riqueza frutera de toda la región de Levante; Inglaterra es el único mercado sano que tenemos, y es preciso procurar su conservación a todo trance.

Explica detalladamente el pleito entablado con las regiones de Asturias y Cataluña, y dice que éstas recibieron grandes beneficios de la guerra; pero las frutas valencianas fueron perdiendo entonces, y pide para Valencia un régimen de privilegio, precisamente por este motivo.

Es—dice—la riqueza de Levante, la única que nunca, nunca, nunca, fué favorecida por la guerra. (Grandes aplausos.)

Hay tres puntos que interesan a la resolución del problema naranjero, y que son:

Primero. Libertad para la entrada de las frutas de Levante en los mercados del Reino Unido.

Segunda. Duración del Tratado para tres años; y

Tercera. Fecha de la firma del Tratado con Inglaterra para antes de la terminación del mes de octubre, pues esto es esencialísimo, ya que de firmarse el Tratado más tarde, la ruina de nuestra riqueza naranjera sería segura, irreparable.

Pone de manifiesto que estos datos y conclusiones van en la Memoria que la Diputación de Valencia ha hecho para elevarla al Poder central, y termina su razonado discurso manifestando que si luego de estas peticiones, justas y acertadas, no se

La fiesta del Rey fundador

El 9 d' octubre

Just a unos días tristes, notificaciones de desgracia, la Historia valenciana té otros datos d' evocación gloriosa, d' intens confortament espiritual. En aquesta manera de fer popular la Historia, que es anar-la recordant en el seu verdader sentit i en veu alta, els valencianistes hem passat de l' expressió elegíaca fins al comentari més ufà, d' escatir el nostre pretérit triomfant fins a rememorar el nostre present oscur i pobre.

Peró en tota eixa actuació va vibrat la voluntat de renovar la nostra vida. Baix de les paraules desconsoles, cuberta per la visió pesimista de l' hora actual, l' esperança escalfava els nostres cors. Ni una volta, quan hem pensat en el pervindre de Valencia, ens hem entregat a eixitacions íntimes, hem tingut la creença d' una perdurable sotmissió. Sempre hem alicuat els ulls de l' esperit, com si molt aprop nostre estiguera el dia lluminós, radiant, en que Valencia serà lliure i gran.

En dies com el de hui una sombra de desconfianza, un pensament d' escepticisme, serien inexplicables. Celebrem hui l' entrada del Rei En Jaume en la ciutat. I nosaltres, que aspirem a renaixer, destruïm els obstacles i els interesos contraris, no podem oblidar el nostre naiximent. Fon aquell bon Rei En Jaume el que conquerí la terra valenciana, i el que fundá, eternament, el nostre poble.

Foren les senes lleis savies i democràtiques, les que regiren a les gens valencianes i les portaren a un noble i digne concepte de la llibertat. I una época posterior de benaurances, de prosperitat material i espiritual, com firmen la bonega d' aquella fundació de la qual tots som fills.

El 9 d' octubre, amb el seu simbolisme i amb el seu poder d' enfortir els sentiments de llibertat, no cairá mai més en l' oblid i en lo que es pitjor, en la colectiva indiferència. Els anys últims tingué una bella celebració. Els patriotes valencians portaren flors al monument del Rei En Jaume i escoltaren allí unes gloses escapistes i unes anticipacions del futur. Llenguany hem conseguit que l' Ajuntament i la Diputació, i entitats polítiques i culturals ofrenen a la memoria del Rei En Jaume unes flors i el tribut de la seua presència en l' acte de l' homenatge. Potser altres anys, lo que hui es un moviment de grup, siga un moviment de ciutat. I més enllá, un moviment de nacionalitat que desperta.

A las once de la mañana ha empezado a congregarse numeroso público en el Parterre al pie de la estatua del Rey don Jaime, dando sensación de que de año en año cunde el entusiasmo por nuestros ideales.

El pedestal, adornado con guirnaldas otros años por los jardineros municipales, este año aparecía huérifano de adorno, detalle que ha sido únicamente censurado.

Campeaban varias coronas de sumo gusto, entre las que descollaban las

de la Juventud Valencianista, CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, "Rat-Fenat", "Nostra Patria" y Juventud Legitimista.

Las representaciones de entidades y Sociedades eran numerosas, figurando en ellas "Lo Rat-Penat", "Nostra Parla", "Nostra Patria", Juventudes Nacionalista y Legitimista, Valencianista, "Agrupació Escolar Nacionalista", Centro de Cultura Valenciana y Sociedad coral "El Micalet". Unión Sanitaria, Juventud Sindicalista Cristiana, Grupo "Pensat y Fet", Colegio de Practicantes y valencianistas de Villarreal.

A las once y media, y precedida por las banderas de la Juventud Nacionalista, Agrupación Escolar, Escuela Normal, Academia Valencianista y Sociedad coral "El Micalet", se ha presentado la comitiva, en la que figuraban el presidente de la Diputación señor Jiménez de Benrosa, diputados provinciales señores Bataller, Serrano, Palafox, Simó, Muñoz, secretario señor Monleón; teniente de alcalde señor García Cabañes, en representación del Alcalde señor Alborn; por el Cabildo metropolitano, don Enrique Ibañez Rizo y D. Juan Redó; el canónigo Sr. Juliá; Alcalde de Albalat dels Sorells, señor Vázquez; don José Aparici, don Francisco Almarche, seguidos de significados valencianistas y numeroso público.

El estacionado en el Parterre ha unido sus aplausos a los de la comitiva y ha dado principio a los discursos.

Don Vicente Tomás y Marí

Comienza haciendo constar las adhesiones al acto que se realiza, en nombre de las Juventudes Nacionalistas de Villarreal, Artana y Bechi.

A continuación, y en nombre de la Agrupación Escolar, ha pronunciado un cáldido discurso, afirmando que nuevamente asistimos al acto de rendir tributo de admiración y simpatía a la memoria de aquel gran Rey, que hizo digna y libre a la Patria valenciana, y esta vez con mayor satisfacción, por ver congregado al pie del monumento mayor número de personalidades y representaciones.

Ha afirmado que, después de siete siglos, los valencianos nos sentimos tiranizados como entonces, no por los moros, sino por el Poder central.

No tenemos lengua, no tenemos leyes propias, no tenemos más que una esclavitud semimora, y por eso de este acto, además del recuerdo tradicional, debe salir la promesa hondamente sentida de laborar para conseguir que Valencia quede libre, separándola del espíritu forastero.

A los valencianos se les obliga a recibir la cultura en una lengua para la cual tenemos nuestros respetos, pero que no es la suya.

No debe, pues, circunscribirse este acto a una simple efusión lírica y sentimental, sino que debemos juramentarnos para la defensa de nuestra personalidad, dando la batalla firme y decidida para arrollar todos cuantos obstáculos se nos presenten en nuestro camino.

Al pie del monumento al Rey Conquistador os invito a que gritéis con orgullo: ¡Viva Valencia libre!

El grito ha sido repetido con entusiasmo, y las estruendosas salvvas de aplausos que han sonado al finalizar el discurso han demostrado al señor Martí el agrado con que ha sido escuchado su valiente discurso.

Don José Cervera Aviño

El vicepresidente de la Juventud Valencianista, señor Cervera Aviño, ha hablado a continuación.

"Valencianos—ha comenzado diciendo—en nombre de la Juventud Valencianista, que desde hace años viene recogiendo este recuerdo histórico que hoy conmemoramos, para decirnos que el espíritu valenciano, como este sustantivo no ha muerto, y así lo demuestra el acto que se realiza, al cual asisten autoridades, representaciones y entidades en mayor número que otros años, significándose así que los que a nuestro lado se agrupan sienten el calor valencianista. Todavía debemos perseverar en estos sentimientos para hacer grande y libre a la Patria.

Debemos procurar que este entusiasmo y esta efervescencia que hoy laten sea algo para hacer una gran colectividad, con la mira puesta en Valencia.

Los valencianistas no fomentamos divisiones; antes al contrario, nuestra bandera es de amor y fraternidad, y en sus pliegues caben todos cuantos sientan la fe y el entusiasmo de la personalidad valenciana.

Yo pido al pie de este monumento, ante este hermoso cielo, ante esas banderas que recorrieron victoriosas los campos de la espléndida huerta, que prestéis el juramento de defender la sustantividad del pueblo valenciano." (Grandes y prolongados aplausos han acogido las últimas palabras discretas y elocuentes del señor Cervera Aviño.)

El señor Bonell

En nombre de los escolares de la Normal, el señor Bonell ha leído unas cuartillas repletas de entusiasmo, afirmando que tratándose de los futuros educadores de los niños valencianos, no podía faltar la adhesión de los escolares de la Normal al acto que se realizaba, los cuales querían aportar su grano de arena a la magna obra de hacer de Valencia un pueblo libre y grande. (Entusiastas aplausos.)

Don Ignacio Villalonga

En nombre de "L' Unió Valencianista" ha hablado a continuación don Ignacio Villalonga.

"Una vez más—ha dicho—venimos a congregarnos al pie del monumento al Rey Conquistador, no solo los valencianistas oficiales, si no también aquellos otros que por el hecho de ser valencianos vienen a afirmar su amor y simpatía a las glorias de la tierra.

Esta vez sentimos mayor satisfacción por ver aquí congregados a las representaciones de la Diputación y Ayuntamiento.

Solo he de hacer constar una omisión que, desgraciadamente, no ha sido involuntaria, sino intencionada: la del Alcalde de Valencia, que ha demostrado con ello que podrá ser Alcalde de real orden, del ministro o de quien le haya nombrado, pero que no es Alcalde de Valencia. (Grandes y prolongados aplausos.)

Claro es que yo no arriesgo en lo que digo más que mi responsabilidad personal, y no exijo que se haga eco de mis palabras la representación del Ayuntamiento, con lo cual dejo a salvo todos los respetos, pero tengo derecho a decir que el Alcalde que ha nacido en Valencia no ha asistido a un acto de glorificación de sus tradiciones, y en cambio, el presidente de la Diputación, que no ha nacido en Valencia, se ha identificado con sus intereses y al frente del cargo que ocupa, ayer defendía en la Lonja los intereses económicos de la región y hoy viene a defender la idealidad del pueblo valenciano.

Y como ofrenda digna de todo elogio os va a hablar en una lengua que no es la suya, lo cual ha exigido estudio y fuerza de voluntad dignos de aplauso."

Ha seguido diciendo que las circunstancias de ser día laborable y siguiente a festivo ha podido restar alguna importancia al acto, pero aun así se han congregado millares de personas, en cuyos pechos late el amor a Valencia, haciendo concebir la confianza del esfuerzo común para conseguir la afirmación de la idealidad valenciana.

Insistiendo en la idea expuesta al principio, ha seguido diciendo el orador:

"Indudablemente cuando conquistó don Jaime a Valencia habría moros que serían valencianos por el hecho de haber nacido en Valencia. En cambio el Rey don Jaime, con gentes rateras, conquistó y liberó a la ciu-

Teatro Principal Nueva empresa COMPAÑIA DRAMÁTICA María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza HOY LUNES ESTRENO DE La dama del armiño Con asistencia de su autor don Luis Fernández Ardavin. Tercera. Ultimar en plazo breve los Tratados con Bélgica y Alemania. Cuarta. Nombrar una ponencia que organice una junta permanente de defensa de intereses agrícolas, que estén representadas todas las provincias de Levante; y Quinta. Que la junta se encargue de actuar en cualquier emergencia que pueda surgir hasta la aprobación del Tratado con Inglaterra. A la una y media se dió por terminada la Asamblea. Tifñase usted las CANAS con el Agua Virginal, única que no mancha. FARMACIA DE LA MORERA

dad de moros usurpadores. ¿Quiénes fueron más valencianos, los moros o don Jaime?

Pres el Alcalde de Valencia se semeja a estos moros que fueron expulsados.

Largas salvas de aplausos han estado al terminar estas palabras. El señor Villalonga ha terminado su discurso agradeciendo a los concurrentes su asistencia al homenaje que se tributaba al Rey don Jaime.

El señor García Cabañes

Ha hablado en representación del Ayuntamiento, haciendo constar que deberes ineludibles del cargo habían impedido al señor Alborn concurrir a este acto.

Ha elogiado el acto que se celebra, haciendo constar que estas como moraciones dignifican y enaltecen y honran a los pueblos que las realizan. Se ha ocupado brevemente de la figura del Rey Conquistador, que trajo el espíritu de ciudadanía a la región, y ha expuesto la necesidad de perseverar en la tarea de continuar la labor emprendida para hacer una patria grande, en la cual quepan todas las aspiraciones regionalistas. Ha sido muy aplaudido.

Don Modesto Jiménez de Benjosa

Ha cerrado el acto el discurso del presidente de la Diputación, pronunciado en correcto valenciano, sin los tropiezos que eran de esperar en quien no hablaba en la lengua que le es familiar.

Valencianos—ha comenzado diciendo.—La Diputación provincial viene al pie de la estatua del Rey don Jaime para rendir homenaje, no solo al Conquistador de la tierra, sino también al fundador del Reino valenciano.

Andalucía fué una ampliación de Castilla; Extremadura una prolongación de León. Valencia no ha sido una continuación de Aragón (grandes reñausos), sino que dentro de las realidades históricas, don Jaime hizo un pueblo independiente, de origen nuevo, con lengua y espíritu propio.

Aquel Reino murió víctima del absolutismo de un Rey, y después del tiempo, transcurrido es necesario continuar la labor comenzada. Por eso hechos venidos, no solo a solemnizar un recuerdo histórico, sino a afirmar la personalidad del pueblo valenciano.

La Diputación provincial siente el espíritu del viejo reino y ha realizado cuantos actos ha creído necesarios para la defensa de la personalidad valenciana, y así ayer levantaba su voz en el salón de la Lonja en defensa de los intereses económicos, y hoy concurre a un acto encaminado a conseguir el resurgimiento de una idealidad.

Ha terminado diciendo que debíamos unirnos todos para el restablecimiento total, no solo del corazón, sino del alma valenciana.

Repetidas salvas de aplausos han surgido vibrantes y cálidas al terminar su discurso el señor Jiménez de Benjosa, a quien todos los presentes han felicitado efusivamente.

Con esto se ha dado por terminado el acto, retirándose los comisionados con las banderas respectivas.

Con motivo del aniversario de la entrada del Rey don Jaime en la ciudad, la Valencia consciente ha sabido rendir homenaje al Rey glorioso. Como en día de fiesta han abandonado sus tareas y han salido a las calles con el espíritu vibrante de entusiasmo, con el corazón dulcemente emocionado, detrás de la invicta "Senyera". Valencia ha visto pasar a los patriotas, ha oído unos aplausos, ha escuchado unos vítores, y lo más íntimo de la ciudad se ha estremecido de gozo. Aquello parecía recordar y anunciar días altivos, días gloriosos en que els Jirals sabían honrar el aniversario del día histórico.

Esta vez la visita al monumento del Rey ha sido más solemne. El presidente de la Diputación, llevando en espíritu la representación toda del reino valenciano, se ha asociado a la fiesta: diputados de Valencia, representantes del Ayuntamiento, han asistido. Se han pronunciado discursos. Se ha enaltecido la memoria del gran Rey. El presidente de la Corporación que encarna el alma de nuestro pueblo ha podido decir, que ayer supo defender la riqueza material de Valencia y hoy defendía los tesoros de su espíritu. Nuestro presidente, nacido en tierras de habla no valenciana, tiene siempre un gesto de suprema comprensión y de supremo amor para las cosas nuestras. El acto nobilísimo de dirigirse al pueblo que le había recibido con grandes aplausos, en lengua valenciana, es un gesto de elegancia, de aristocracia espiritual, del que debían aprender muchos valencianos que no han sabido todavía encontrarse a sí mismos.

Ha habido un detalle que ha quitado cordialidad al homenaje. El Alcalde de Valencia no ha querido asistir. Su ausencia ha constituido una injuria a la memoria de don Jaime el Conquistador, que libertó Valencia. Ha sido una inexcusable falta de tacto para con el digno presidente de la Diputación, que asistía personalmente. Ha sido un gesto que ha lastimado ante todo al mismo Alcalde. Dejemos a un lado el olvido que supone en el representante de la ciudad, de todo lo que en el acto de hoy existe de espiritualidad, de maravilloso despertar racial y de profunda cultura valenciana. El Alcalde, que no ha sido designado por la fuerza de las voluntades valencianas, el Alcalde que todo lo debe a una real orden del Poder central, ha desdichado la

ocasión que se le ofrecía de encarnar una aspiración popular. Ha cometido una gran torpeza. Porque no eran las voluntades individuales de los que han rendido acatamiento al aniversario de la fecha histórica los que debieron impulsarle a ir a la cabeza de la manifestación civil y patriótica, era la fuerza inmatenible, que comienza a despertar de la ciudad, era la fuerza íntima de todos las tierras que atesoran el espíritu valenciano las que debieron impulsarle a encarnar este alto renacer de la personalidad de Valencia.

La ausencia personal del Alcalde ha sido, en parte, compensada por la presencia de un concejal, el señor García Cabañes, precisamente abstista, que ha saludado con frases elocuentes y valencianas a la multitud. Para él y para su partido, si esto significa un cambio de conducta, todos nuestros elogios.

El acto, que ha sido organizado por las Juventudes valencianas, ha resultado lleno de solemnidad. Valencia, frente a su historia, despierta y comienza a comprender.

El Alcalde señor Alborn nos ha manifestado que no es justa la alusión que le ha dirigido uno de los oradores que han hecho uso de la palabra en la fiesta celebrada hoy con motivo del aniversario de la entrada del Rey don Jaime en Valencia, en los jardines del Parterre.

El señor Alborn manifiesta que al no poder asistir, por razones particulares, delegó su representación en el teniente de alcalde señor García Cabañes, y por lo tanto, este señor concejal ha asistido al acto, no como teniente de alcalde, sino como Alcalde, cuya afirmación quedan desvanecidas las palabras abusivas a la falta de la asistencia de la Alcaldía.

Película del día Sant Donís

Sería curioso saber la relación íntima que guardan, o hayan guardado en otro tiempo, las fiestas y la gastronomía.

La que hoy se celebra tiene por origen un hecho histórico valenciano, pero como casi todas las derivadas de su significatividad repercusión gastronómica. Lástima de un Brillant Savarin que, aparte de estudiar nuestra cocina—que tenemos por la más variada, apetitosa y succulenta,—nos ilustrara sobre puntos tan interesantes!

Y es que hay sobrados motivos para que nuestra atención se fije en este caso. La primera fiesta del año, que es la de Reyes, empieza en los juguetes para los niños y... acaba con las existencias de confiterías y pastelerías; San José, buñuelos; Pascua de Resurrección, la mona, que, traducido al romance, quiere decir un banquete sardanapalés por barba; Sant Donís, pilettes, tronaors, turroneos...

Y... todo lo que se presente; en Tí... do, antes, que es la fiesta más fúnebre del año, se toman también por motivo inicial los famosos panecillos, y se acaba también por una indignación. Ya ve el lector si son coincidencias, y eso que nos hemos limitado a las principales festividades, en gracia a la brevedad.

No es, pues, de extrañar que el hombre llegue a pensar con el estómago, dado el excesivo cuidado que ponemos en regularle, y que se hagan ricos los autores de específicos para evitar las indigestiones o atenuar las dolencias estomacales.

Sant Donís registra, además, otro hecho histórico importante en los años de la vida gastronómica ciudadana. En este día se encuentran ya instalados en sus sitios de costumbre todos los turroneos de Jijona, que es el pueblo más dulce y sibarítico de nuestro Reino. He aquí un ejemplo de lo mucho que queda por hacer en Valencia; nuestra poesía no alcanzará de nuevo su apogeo mientras los vates no tejan los versos inmortales que estén a la altura de la bondad de esos turroneos.

Alicante, Alicante! Si alguna vez despertamos, entre todos nuestros hermanos, serán tus hombres los pregoneros de nuestra fama. El espíritu incantado, emprendedor, incansable y aventurero, es un espejo de valencianidad. Aparte de tu vida industrial intensa, que derrama por el mundo el producto de tu actividad, los pescadores de Benisa llenan el puerto de Málaga y otros; la gracia de los horchateros de Teulada refresca las ardientes fauces de casi toda España en los meses de verano; tus agricultores, humildes y esforzados, invaden los campos de Andalucía, haciendo que produzcan más ricos frutos y flores nuevas; el traje típico de los turroneos de Jijona va por las calles de Londres y Berlín, por los boulevard parisinos, por las avenidas de la metrópoli yanqui, por otros países remotos... Y si el turrón no fuera lo suficiente, ¿quién no se rendiría ante la belleza valenciana de una de tus mujeres?...

MARIAN

R. I. P. La misa de Comunión que mañana martes 10 del corriente se celebrará, a las nueve, en el altar de San José, de la iglesia de San Lorenzo; así como las que se celebren dicho día en la parroquia de San Pedro (CATEDRAL), iglesias del Salvador y Temple (P. REDENTORISTAS), conventos de P. Capuchinos, P. Carmelitas, P. Camilos, M. Reputados, San Cristóbal, Santísima Trinidad, Siervas de María y Hermanas de la Esperanza, de esta capital, y las de las parroquias de Torrente y Godella, serán aplicadas en sufragio del alma de...

LA EXCMA. SEÑORA Doña Elvira Moróder y Peñalva de Trénor CONDESA DE TRÉNOR que falleció el 10 de noviembre de 1920 Su viuda, hijas e hijo político suplican y agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 10, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, parroquia de San Martín y Santa Catalina, Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, con el ejercicio del Rosario de la tarde; la de doce en el altar de la Santísima Trinidad, de la Catedral, y las de los conventos de San Gregorio y Santo Celso, serán en sufragio del alma de D. Vicente Cecilio Novella que falleció el día 10 de octubre de 1920 Su viuda e hijos ruegan a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

PARAULES NOTICIAS

EL NOM DEL REI EN JAUME El poeta Carner és autor d'uns versos sobre el naixement del Rei En Jaume que s'ón balls com una vidre-va policroma. Es llústima que no hauria afeegat la llegenda de l'origen del nom que duia el gran Monarca. Es molt bonica. Sembla, segons el historiador Bofarull, que entre Pere II d'Aragó i Pere Fluvià, el seu amic, parlaven del fill que li havia de néixer al primer. Quin nom li posarien?

La próxima naixença tenia causes rars, seria un espectacle de maravellosa, era el principi d'un home que porta aureola de geni. Calia, per tant, un detall on jugara la sort. I encengueren dotze ciris, cadascú dedicat a un apòstol, per a que l'últim que s'apagara indicara el nom del ser que venia a la vida.

FRANLVI

En el Gobierno civil

El Gobernador civil señor García Ormaechea asistió ayer a la inauguración en Poyos de un Grupo Escolar, en unión del Arzobispo doctor don Enrique Reig y los señores Hernández Lázaro, Blanch y otras distinguidas personalidades, resultando el acto brillantísimo.

Delegación de Hacienda

El Delegado de Hacienda ha señalado para mañana los siguientes libramientos de pago: Señor habitado del Gobierno civil, 2.350,94 pesetas; don Juliá Bedal, 405,08; don Francisco Julián, 399,59; don Ernesto Garnelo, 541,74; don Cecilio Sánchez, 573,03; don Cándido Mas, 144,50; don Ricardo Brugada, 288; don José Montané, 1.120; señores Harker y Badía, 26.193,99; don Joaquín Roig, 46,78; don Manuel Baixauli, 105,78; don Vicente Casasús, 103,95; don José Bernat, 8,809; don Francisco Puchol, 618,2; y don Pascual Puchol, 517.

Noticias de teatros

Concurso de coplas para la fiesta del Pilar Para el próximo jueves, fiesta del Pilar, la empresa de este teatro tiene preparada una función aragonesa, con programa nuevo, en el que figurará la reposición de las aplaudidas zarzuelas "El Maño", "hace tiempo representada"; "Los baturros" y "Gigantes y cabezudos".

Con el deseo de que la fiesta sea de fraternidad aragonesa-valenciana, la empresa abre un concurso para otorgar los siguientes premios: Veinticinco pesetas a la mejor copla castellana en honor a Valencia. Veinticinco pesetas a la mejor copla valenciana en honor a Aragón.

Desde hoy hasta el próximo miércoles, a las cinco de la tarde, se admiten coplas bajo cerrado y con firma del autor en la contaduría del teatro. El público otorgará los premios en la forma que se indicará oportunamente.

Ayer ofreció ya Valencia el aspecto animado que la caracteriza en los días festivos. Han regresado muchas familias del verano y son en menor número las que aprovechan el día de asueto para salir al campo, así es que las calles céntricas y los paseos se vieron concurridísimos. Al anochecer la animación subió de punto, pues como velada de San Dío hizo la gente recorrió las confiterías, haciendo buen acopio de turroneos y pilettes y tronaors.

El tiempo es inseguro y con tendencias de régimen de lluvias. El barómetro oscila constantemente, señalando presiones de 759 a 761 milímetros, y la brisa domina tan pronto del Noroeste como de los cuadrantes del Este. Hoy comenzó el día con cielo cubierto; despejóse después, y por la tarde han reaparecido las nebulas.

La temperatura ha refrescado un poco, siendo en pleno día de 21° a la sombra y 24° al sol, y el mínimo, en la madrugada, de 14°.

Faroles, ángeles, cruces y otros objetos propios para Todos Santos. BAZAR GINER.

Para formar parte del Instituto de Comercio e Industria han sido nombrados, en representación de la Cámara Oficial de Comercio de Valencia, don Vicente Maiques, vocal propietario, y don Agustín Alamar, suplente.

COMPRESOS de Fosfo-Glicol-Kola Doménech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

Mañana habrá día de retiro para el clero en la antigua iglesia de San Juan del Hospital, celebrándose los actos propios del retiro a las diez y media de la mañana y cuatro y media de la tarde, bajo la dirección del padre Mariano Ripol, S. J.

Maletas, bolsos, mundos y otros útiles para viaje. Petacas, carteras y monederos. BAZAR GINER. PIKMENTINE.—Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 51, farmacia.

El Prelado de la diócesis, que, como dijimos, marchó ayer tarde a Foyos, fué obijeto en aquel pueblo de un entusiasta recibimiento. En el edificio destinado al Grupo Escolar le saludaron el Gobernador civil, el Delegado de Primera enseñanza, los inspectores de la misma, de uno y otro sexo, las autoridades locales, el clero, muchos maestros y maestras y el vecindario en masa, que le aclamaron entusiásticamente.

El doctor Reig Casanova bendijo las nuevas escuelas, y varios maestros, el Gobernador y el Delegado hicieron uso de la palabra. Terminada la ceremonia obsequióse a los invitados con un soberbio lunch, regresando éstos anoche mismo a la ciudad.

Esta tarde a las cuatro ha marchado el señor Arzobispo a Gandía, en cuya Colegiata oficiará de Pontifical mañana, fiesta de San Francisco de Borja. El miércoles asistirá a la fiesta en el palacio del duque de Gandía, y el mismo día por la tarde regresará a Valencia.

Gran surtido en perfumería de todas marcas país y extranjeras. Jabones para tocador, buena calidad y económicos. Esencias y colonias a granel. BAZAR GINER.

Olympia: Gran compañía dirigida por Gregorio Martínez Sierra. Primera actriz CATALINA BARCENA. A las 10 en punto: ESTRENO de la tragicomedia en cuatro actos, original de Gregorio Martínez Sierra, DON JUAN DE ESPAÑA. Géneros para corsés Casa Alcaráz GUERRERO, 14, ENTRESUELO. Inmenso surtido a precios baratísimos.

Ha regresado de Berlín y vuelto a ocuparse de su clínica (Pza. número 7), de enfermedades de garganta, nariz y oído, nuestro distinguido amigo el doctor Vilar Sancho.

Catarros crónicos y tos rebelde CINAMOL SELMA. El mejor remedio, por ser balsámico y expectorante, de efectos rápidos. Botica de Santa Catalina, viuda de Costas. Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que la temporada en el Baleario de Coferentes ha quedado prorrogada hasta el 31 de octubre próximo, pues debido a la espléndida temperatura que allí se disfruta y a la bondad del agua de sus famosos Hervideros, así lo han solicitado un número de enfermos que saben por experiencia que la dicha agua es eficazísima para la curación de las fecciones del estómago, hígado, intestinos y estreñimiento. Para detalles, billetes para el automóvil (sale DIARIAMENTE de la estación de Requena), etc., dirigirse a la administración de dicho Baleario, Granía, 63.

Farmacias de guardia para el día 9 de octubre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Eduardo Bellver Ferrer, Guerrero, 55; don Fernando G. Guzmán, Plaza Santa Catalina, 4; don Juan Campos, Ribera, 8; don Vicente Barberá, Colón, 42; don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21; don Rafael Morant, Cuarte, 51; don Eduardo Pérez López, Serranos, 4. Poblados marítimos: Don Francisco Monfort, Avenida de los Aliados, 15; don Renán Solsona, José Benlliure, 21.

Cristal, loza, porcelana, batería cocina en esmalte y aluminio, precios reducidos, BAZAR GINER.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirlo. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Calzado caballero precio popular, todo cosido, 1975 pesetas. Para señora, clase económica, 950 pesetas. Gran surtido en clases y precios. BAZAR GINER.

La Real Sociedad Económica de Amigos del País de Valencia celebrará sesión ordinaria mañana, a las seis y media de la tarde. Se suplica la asistencia.

Tos círase con pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes. Farmacias y droguerías.

PANACEA CORELL.—Cohibe diarreas, facilita defecación y bábeo.

Arte y trabajo

Acuciados por la curiosidad que despertó en nosotros lo que en los periódicos locales leímos y ver, nos detuvimos, confundidos con el público, ante el establecimiento de Prior, en la calle de Peris y Valero.

Antes de fijarnos detenidamente en la elegantísima tienda recién abierta y en los objetos en ella expuestos, tuvimos el gusto de prestar atención a las opiniones de transeúntes y curiosos.

—Es admirable!—decían unos. —Un establecimiento de los pocos que en su género habrá en España y aun en el extranjero. —¿Qué gusto! ¡Qué riqueza! ¡Qué elegancia!

Estas o parecidas exclamaciones que no apuntamos escuchábase frente a los escaparates de Prior.

Nosotros pedimos la venia para entrar, y al hacerlo y esparcir la vista por aquel magnífico establecimiento, consideramos que la genta era justísima en sus alabanzas.

No es un lujo estrepitoso, por decirlo así; en medio de su riqueza, del derroche de arte, de su exquisita elegancia, el interior del establecimiento tiene una sobria y severa majestad, como sólo saben imprimirla los temperamentos educados en un ambiente de arte sincero y puro.

La decoración, tanto interna como externa, obedece a un mismo pensamiento; así es que, desde el tono del damasco en que está tapizado el recinto dedicado a las ventas, hasta el más pequeño detalle exterior, contribuye a dar la sensación de armonía, de unidad, de belleza depuradísima.

La variedad seleccionada de objetos llama poderosamente la atención. En primer término expone

Prior lo más «chic» en abanicos de su fábrica, desde los modelos más nuevos a los que tienen cierta pátina de antigüedad agradable y valiosa. También Prior acumula en su referido establecimiento—instalado con el exclusivo objeto de evitar a los clientes del detall trasladarse a los talleres—peñas y peinetas de gran visualidad y mérito, sombrillas, paraguas y bastones de la más elegante confección, cinturones, archipreciosos bolsos y mil y un objetos de refinado gusto y de última novedad. Párrafo aparte merece la sección de joyería, única en su género en Valencia, que es un encanto por lo perfecto del trabajo y lo bello de la forma.

Ante la opulencia y el lujo que el establecimiento encierra, muchos creerán que sólo para los extranjeros caprichosos y los ciudadanos adinerados ha de servir, opinión equivocada, pues de sobra es sabido que el simpático industrial, dueño de aquella casa, solo al negocio de abanicos y peñas al por mayor se dedica, y que si se ha establecido en la calle de Peris y Valero es para que sirva de exposición a sus productos para los compradores al detall, ofreciéndoles de paso, a precios inverosímiles, lo que de más lujo se fabrica en Europa entre los objetos indicados.

Al amigo Prior le felicitamos por sus iniciativas que le acreditan de inteligente y de trabajador incansable, y a Valencia por que cuenta con un fastuoso establecimiento que puede competir con los mejores en su género.

LIRICO Lunes 9 octubre Entre otros éxitos ESTRENO de la notable comedia dramática FUERA DEL CORO Selecta producción del Programa Real-Art, interpretada por la bellísima ALYCE BRADY Programa selecto Verdagner. JUEVES 12: Sensacional ESTRENO La reina mora adaptación de la popular zarzuela, títulos redactados por los autores, hermanos Quintero.—Partitura ejecutada por la orquesta.—Notable interpretación. PRONTO: La serie suprema L' AIGLONNE (La hija de la ajusticiada) Novela histórica de Mr. Arthur Bernède, dirigida por René Navarro. Presentación incomparable. Edición Union Eclair. Exclusiva Verdagner.

VALLE HERMOSO VINO FINO DE MESA a 45 céntimos botella Jerez, Licores y Anisados de todas clases y marcas, a precios reducidos 13, PASCUAL Y GENS, 13 antigua casa YMBERT Sucesor: Joaquín Navarro Zea

CARTELERA Para hoy PRINCIPAL.—Compañía Guerrero-Mendoza.—A las 10: La dama del armario (estreno). APOLO.—Compañía Lirica.—A las 9:45: El conde de Lavapiés o no hay fuerza contra la astucia y Los cadetes de la reina. RUZAFIA.—A las 6 y a las 9:45: Sinfonía, Hermanos Mestres, Jesuñilla Lazcano, Magda de Bries y Edmond de Bries. ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6 y a las 9:45: Funciones populares. La alegría de vivir. OLYMPIA.—A las 10: Don Juan de España (estreno). REGUES.—A las 9:30: La mala sombra, La guillotina y...M' he deixat les espartanyes. LIRICO.—Sesión continua de 4:30 tarde a 12:30 noche. MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 a 12:30. 'El anillo de bodas' y 'Lady Hamilton'. BA-TA-CLAN.—A las 3:30 y a las 10:30: Combates de boxeo y varietés. CINEMA 'GINER'.—Sesión continua de 4:30 a 12:30.

Para mañana ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6 y a las 9:45: Moda. El Centenario. OLYMPIA.—A las 6: El conflicto de Mercedes.—A las 10: Don Juan de España. MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 a 12:30. 'El anillo de bodas' y 'Lady Hamilton'. BA-TA-CLAN.—A las 3:30 y a las 10:30: Combates de boxeo y varietés.

Anuncio usted en La Correspondencia de Valencia

TEATRO APOLO Esta noche, a las 10: El conde de Lavapiés (2 actos, de Arniches, Trigueros, y Estremera) 2 actos de risa continua Estupenda interpretación REPRISSE Los cadetes de la Reina por Mercedes Sanz, Matías Ferrer y Pedro Butaca de preferencia (sin numeración) UNA FIESETA Mañana martes debut de la triple ópera INES GARCIA Tarde a las 6: EL CONDE DE LARIBES. Noche: Los cadetes de la Reina, Las estrellas (reprise) y La cara del ministro (reprise).

Eslava Compañía DIRZ-BATERO dirigida por el primer actor Manuel Díaz de la Haza Hoy, PRECIOS POPULARES. A las 6 tarde y 9:45 noche La alegría de vivir Butaca De fila 1 a 14... 2,00 » 15 a 20... 1,75 Entrada general... 1,00 Mañana, MODA EL CENTENARIO Tres actos

Regües Hoy lunes, a las 9:30 GRAN FUNCION con motivo de la fiesta de Sant Donís con regalo de billetes y tronaors a todos los espectadores, y sorteo de un espléndido mozar. LA MALA SOMBRA LA GUILLOTINA...M' he deixat les espartanyes

Cine Moderno Salón de moda Hoy y mañana, a las 4:30 tarde y noche. La comedia en dos partes. EL ANILLO DE BODAS La extraordinaria película de 6.000 metros, en dos jornadas. Lady Hamilton EL ULTIMO AMOR DE LORD NELSON Superproducción alemana, verdadera derroche de lujo y fotografías en escenas sensación miles de personas en el argumento de la novela del mismo nombre, basada en los antecedentes históricos, influyeron en los destinos del mundo, donde presenciamos la gloriosa BATALIA DE TRAFALGAR Escenas de amor y guerra, fiestas e intrigas en la suntuosa corte de Nápoles. Sin alteración de precios. Nota importante. Como la película de esta película dura cerca de 6 horas, para verse completa a las 5 TARDE Y 9:30 NOCHE

Jueves: Prólogo de LOS TRES MOSQUETEROS ALPACA ALUMINIO Hojalata Estaña - Barras para transmisión Antimonia - Barras para transmisión JOSE MARTINEZ CARMONA Calle Játiva, 56 (junto plaza Tetu) INTERESANTE La fábrica 'UNION ESPAÑA' de abonos del Grao ofrece GRATIS excelente sustituto de gravas para el relleno de terreros o solares, carreteras y caminos. Para informes, dirigirse a 'Unión Española' Barcas, núm. 13.

Contesta reverendísima a la tina a la Soci... respuesta a neral de va enviar, de tot lo y se alsara Patrona de Esta asp... portará a de les pági... Societat... nylará la tols els v... del Regu... Heus trasllad... Amb m... satge, en e... cietat, on... no iniciad... aspiració q... sempre sar... 'A resó i... amb motiu... Patrona curar-li... posible del... i del ar... ella sent e... cia. Si eixa... ta general... gut menys... cions del... sentit irraci... pulsat com... prete del p... nar: aic a t... No cap... qu'ha des... ra més la... Patrona, t... d' acord a... Cabido, en... tres entitat... en la Soc... m'ha endi... ques, dispos... que cregan... ciar i dur... ro no tant... tre poble, de tal Mar... A voste... salvava y... els quart r... Valencia 1922.—Enr... lencia.—Se... cietat. 'I o... AYU... El Alca... de hoy los... Jornales, 30... personal y... via quinca... ingeniería, 400/50; id... item algu... fides depen... eza Lonja... e'caldia Ru... Concurso ti... Contaduría, arbitrios se... bre, 347/13... —Ayer f... tros y den... vabat bozal... TRI... La Sala... ha funcio... bleito sobre... ciondo pre... de a tiente... Margit Alor... En la Sa... dido la vist... rta Consue... tes celestin... También... pendido los... hoy. Se encuen... cia de un G... ría de Gobi... don Atejan... Y RA... Dimos e... noticia de... Córdoba el... Su muer... no solo f... lente comp... Trabajo... rias temp... dos los t... América tr... sus andanz... jico, estuv... por las ar... cabelleja P... mlagro. Hacia est... del teatro, presentante... doña, su pu... Descansa... ta, y recib... tro sentido... Gonzo... clown, ha... Era el í... actuación... chipante... Su hijo... en uno de... sentaba la... público. A... su f... same.

La Basílica para la Patrona

Contestació que el excelentíssim i reverendíssim Arquebisbe de València ha tingut la bondat de remetre a la Societat "Lo Rat-Penat" en resposta a l'ofici que la junta general de eixa Societat valenciana va enviar, transmetint les aspiracions de tot lo poble valencià, per a que se alsa a un temple grandios a la Patrona del Regne de València.

Esta aspiració, que sens dubte se portarà a la realitat, constituirà una de les pàgines més glorioses de dita Societat, i que indubtablement senyalará la época de unió i amor de tots els valencians de dins i fora del Regne.

Heus aquí la copia del dit ofici, traslladat al peu de la lletra:

"Amb molt plaer he rebut el missatge en el que eixa benemèrita Societat, encoratjadora sempre, quan no iniciadora, de tot anhel i de tota aspiració que naix de les entranyes, sempre sanes, del poble valencià, se ja vessa i condensa el sentiment que amb motiu de la Coronació de nostra Patrona ha despertat, per a procurar-li un temple o santuari, en lo possible digne de nostra excelsa Mare i del amor i pietat que en veus ella sent el cor genuinament valencià.

Si eixa Societat, remida en junta general extraordinària, no ha pogut menys de arregar les vibracions del sentiment popular en el sentit bíblic, ab major rahó yo, im pàisat com a representant e interès prete del poble fiel, a cobejar i donar alé a tan santes aspiracions.

No cap dubte que el entusiasme que ha despertat i despertarà encara més la Coronació de nostra Mare i Patrona, es el millor punt de partida de tan grandiosa empresa, i d'acord amb nostre excelentíssim Cabildo, en la Arcebispado, en altres entitats, i per suposat i sobre tot en la Societat "Lo Rat-Penat", que ni ha endosat tan preudes súplices, disposarem en temps oportú lo que cregam més acertat per a iniciar i dur a cap la tasca grossa, pero no tant com la empenta del nostre poble, d'alsar el temple digne de tal Mare i de tals fills.

A vosté i companys de Societat, salut i beneix, per a que Deu els guard moltos anys.

València 20 de setembre de 1922.—Enrich, Arquebisbe de València.—Senyor president de la Societat "Lo Rat-Penat".

AYUNTAMIENTO

El Alcalde señor Albors ha firmado hoy los siguientes libramientos: Formales, 39.799/25 pesetas; nómina personal vigilancia sanitaria, segunda quincena septiembre, 18.821; idem ingeniería, 4.093/73; idem fuentes, 3.010/50; idem mercados, 11.375/86; idem alcaguaciles, 9.378/99; idem limpieza dependencias, 2.097; gastos limpieza Lonja, 20/80; idem tenencia de alcaldía Ruizafa, 18/30; objeto premio Concurso tiro de pichón, 551; material Contaduría, 1.875; premio cobranza arbitrios segunda quincena septiembre, 347/13.

Ayer fueron recogidos seis perros y denunciados cuatro que no llevaban bozal.

TRIBUNALES

La Sala de lo civil es la única que ha funcionado hoy, despachando un pleito sobre reclamación de cantidad, correspondiente a los abogados don Vicente Chabás Bordehore y don Manuel Alonso.

En la Sala segunda se ha suspendido la vista de una causa contra María Consuelo Serra Bernabé, por delitos incestuosos.

También la sección primera ha suspendido los juicios señalados para hoy.

Se encuentra en cama, a consecuencia de un fuerte catarro, el secretario de Gobierno de esta Audiencia don Alejandro Bustamante.

Cómicos y danzantes

RAFAEL BEZARES

Dimos en la sección telegráfica la noticia de que había fallecido en Córdoba el tenor Rafael Bezares.

Su muerte será sentidísima, pues no solo fue buen artista, sino excelente compañero y amigo.

Trabajó con éxito en Madrid varias temporadas, y actuó en casi todos los teatros de provincias. En América trabajó algunos años, y en sus andanzas por los Estados de Méjico, estuvo a punto de ser pasado por las armas por las huestes del caudillo Pancho Villa, salvándose de milagro.

Hacia años que se había retirado del teatro, y en la actualidad era representante del Gran Teatro, de Córdoba, su pueblo natal.

Descanse en paz el querido artista, y reciban su viuda e hijos nuestro sentido pésame.

Gonzalo Agustino, el popular clown, ha fallecido en Linares.

Era el idolo de los niños, pues su actuación constituía un número de considerable gracia.

Su hijo recibió la noticia cuando en uno de los circos de Feriá representaba la pantomima para que riera el público.

A su familia damos nuestro pésame.

CULTURA

—Han sido reclamados los expedientes universitarios de don Acisclo Torrecilla Bría y don Antonio Valentí Mestre, para que les sean expedidos los títulos de licenciados en Derecho el primero y en Medicina el segundo.

—La Delegación Regia de Primera Enseñanza, atendiendo a la invitación de la Federación Esperantista Levantina (Ateneo Científico, Mar. 23), pone en conocimiento de los señores maestros y maestras de la categoría que se ha fijado un número limitado de matrículas gratuitas para cursar dicho idioma en el Instituto de Idiomas de la Universidad Literaria, las cuales serán adjudicadas en las condiciones que regula dicho Instituto entre aquellas personas que, perteneciendo a los distintos centros de enseñanza, lo soliciten de los mismos, para que éstos hagan la designación.

Valencia 6 de octubre de 1922.—El Delegado regio, F. Blanch.

—El Rector ha firmado los títulos de Bachiller de don Ricardo Vicent Carbonell, don José Antonio Alcázar García, don Pascual Torres Monfort, don Antonio Gómez Jiménez, don José Cano López, don Eduardo Guato Sobre, don Vicente García Pascual y don Antonio Vila Pérez.

SUCESOS

Choque

A las dos de la madrugada de ayer viera por la calle de Cuarte, en dirección a la capital, un autocamión de los que prestan el servicio entre Valencia y Manises. En la misma dirección venía un tranvía de Torrente, y como el autocamión, que no llevaba luces, se detuvo a encenderlas, el tranvía lo alcanzó, dándole un topeazo fuerte.

Los viajeros que ocupaban el coche fueron lanzados a tierra, resultando lesionados cuatro de ellos, y el auto sufrió grandes desperfectos.

Los lesionados son Emilio Valada, Ramón Roca y Marina Carrascosa.

Incendio

En la madrugada del domingo, y originado por un hornillo que había quedado encendido, se produjo un incendio en la cocina de la casa número 11, piso tercero, de la calle de la Trinidad.

Cuando se apercibieron los dueños, que estaban en otra habitación del edificio, procuraron atajar el fuego en unión de varios vecinos; acudieron los bomberos, y al poco rato (una hora escasa) todo había terminado.

El fuego destruyó todos los enseres de la cocina y de una habitación contigua.

Suicidio

En la aldea de Los Santos, término de Torrebaja, se suicidó, ahorcándose a una viga de su casa, el vecino de la misma Justo Bágüena Domingo, de 60 años, viudo, quien se supone tomó dicha resolución por asuntos de familia.

Denuncia

Por el procurador de los tribunales señor Puchol ha sido presentada denuncia, en nombre de don Manuel Granero Granero, contra Francisco Juliá Chuliá, por estafa.

Atropello

En la calle de Guillem de Castro ha sido atropellado esta tarde por un coche de Sanidad Militar y un tranvía de circunvalación, Victoriano Peralas Ribera, de 52 años de edad, domiciliado en el camino Real de Madrid, letras JJS, a quien, asistido en el Hospital, le han apreciado una herida contusa de cinco centímetros de extensión en la cabeza y escoriaciones en la mano derecha y co do derecho. Pronóstico reservado.

Sobre el ariraco a los dependientes del señor Noguera

La benemérita del puesto de Chesle ha remitido al Gobernador civil dos oficios relacionados con este hecho, dando cuenta de que, en virtud de orden telegráfica del juzgado de primera instancia del distrito del Mar, de esta capital, habían sido de tenidos en aquella población las vecinas de la misma Trinidad Tarín Cortés y Carmen Tarín Andrés, las que habían sido puestas a disposición de dicha autoridad judicial; tam bien comunicaba uno de los citados oficios, que por la Guardia civil del expresado pueblo había sido remitida al mencionado juzgado una carta procedente de Zaragoza, dirigida a Carmen Tarín, escrita por su novio Germán Sanz, en la que dice le con teste a dicha capital a nombre de Valeriano González, calle de Miguel del Ara, 1 y 3, tercero, y para entregar a Gregorio Sánchez.

El citado sujeto Germán, es uno de los atracadores del camino del Grao, y sería muy posible que a estas horas estuviese ya en manos de la justicia.

El juzgado que instruye diligencias en este asunto, se hallaba esta tarde en la cárcel tomando declaración a los detenidos.

Oiro atropello

En la calle de Pi y Margall, frente a la casa de Correos en construcción, ha sido atropellado esta tarde por un tranvía, una mujer llamada Francisca Soriano.

Conducida al Hospital provincial, el médico de guardia le ha apreciado heridas de alguna importancia, dan do cuenta al juzgado de guardia, que ha instruido las primeras diligencias.

Telégrafo y Teléfono

MADRID

El Gobierno francés desautoriza a sus agentes en Uxda La última operación de Marruecos El viaje de los Reyes

Las corridas de ayer

EN MADRID

Alternativa de Antonio Sánchez

Al verificarse el encasamiento de las reses de don Felipe Montoya que habían de lidiarse en esta corrida, inutilizó una, sustituyéndola un ejemplar de la de Sotomayor, que figura en primer lugar para la lidia.

Actúan de espadas los mejicanos Freg y Silveti y el madrileño Antonio Sánchez, que toma la alternativa.

La entrada en el sol es completa, pero en la sombra hay muchos claros.

Desde el palco número 110 presencia la corrida el alto comisario de España en Marruecos, general Burguete, acompañado de su hermano el coronel del regimiento de Covadonga y varios ayudantes de aquél.

PRIMERO.—Negro zaino. Antonio veroníquea con gran valentía y temple, arrancando muchas palmas.

Los tercios de varas y rehiteros, trascurrir sosamente.

Con la ceremonia de costumbre, Freg entrega los trastos a Antonio Sánchez, el cual realiza una faena breve, y rápidamente propina media delantera y atravesada.

SEGUNDO.—Negro zaino. Silveti lo recibe con cuatro estupendas verónicas, mandando y parando clásicamente.

Luego hace un quite de igual estilo, que avanza ovaciones.

La faena del indio, toda ella por lo alto, intercalando alguno de pecho y en redondo, es superiorísima.

Perfilándose magistralmente y marcando muy bien los tres tiempos de la suerte, deja una estupenda estocada, un poquitín contraria de tanto atracarse, mereciendo ovación y vuelta al ruedo y repetidos aplausos, que recibe desde los medios.

TERCERO.—Negro zaino. Freg veroníquea regularmente.

Su faena es de gran valentía, pero de escaso arte.

Entrando bien, propina un pinchazo en hueso, luego otro en la cruz bien señalado, media tendida y nuevo pinchazo. Perfilándose magistralmente, señala un estocazo hasta el puño, que hace rodar al bicho sin puntilla.

Parte del público pide la oreja, y el presidente, dejándose llevar, sin duda, de la necesidad de contrarrestar la mala actuación del anterior presidente, se apresura a conceder el apéndice auricular, con inoportunidad manifiesta, pues el público sensato entiende que fíreg mereció muchos aplausos, pero no el máximo galardón.

CUARTO.—Negro zaino. A la salida de una revoleta, el capote cubre su cara, y en su carrera loca rompe limpiamente más de dos metros de la barrera del 10, y en medio de la estupefacción del público, sale nuevamente al ruedo con el mismo poder y bravura que cuando saliera de los chiqueros.

Admite cinco varas, mostrándose codicioso.

El público aplaude al ganadero señor Montoya, que ocupa un palco al lado de la presidencia.

Freg instrumenta cuatro preciosas verónicas, rematadas con un rodillazo. En su faena comienza por un pase por alto, y sigue con otros de varias marcas, muy buenos.

Remata a la res de tres pinchazos.

El público advierte la presencia de Burguete, y le tributa la primera ovación, a la que corresponde el general quitándose el sombrero.

QUINTO.—Negro zaino. Silveti lancea sosamente.

Brinda el toro al general Burguete y realiza una faena, más que valiente, temeraria, siempre entre los pitos que tiene en su plan, y nos referia fragmentos de la conversación sostenida de sobremesa, que tienen verdadero interés.

Verdadero Burguete que el nunca fue africanista, porque jamás pensó que razones de frontera nos obligasen a permanecer en Africa, y así lo ha dicho en alguna de sus publicaciones; pero ahora le ha hecho rectificar este criterio la existencia de un nuevo factor, el de la aviación.

Con una escuadra de 100 aviones, que cuesta menos que un mes de campaña en Marruecos, se puede establecer constante e inmediata comunicación entre la Península y el Norte de Africa, y facilitar desembarcos y cuantas operaciones sean precisas.

SEXTO.—Negro zaino. de bonísima lánima, pero reparado de una patata, por lo que se le retira a los corrales.

SEXTO BIS.—Jabonero. Antonio Sánchez trastea superiormente,

obligando y mandando siempre, y entra a matar con verdadero arte tres veces. Al caer la res, escucha merecidos aplausos.

ESPADITA Durante la lidia del segundo toro entró en la enfermería el picador Maquerito, con la fractura de la cía vicula izquierda.

En Albacete Panat y su mula

Novillos de Flores dieron juego. Calvo, superior con el capote y mula. Con la espada no tuvo tanta fortuna.

Arenillas, bien toreando; desgraciado con el estoque.

Panat desarrolló su jocoso e inimitable toreo cómico, y brindó la muerte de uno de sus beceros al señor Legorburu, quien correspondió a la fineza regalando a Panat una mula.

El diestro lució anoche sus hechuras montado en el obsequio, y hoy ha epatado a sus coterráneos haciendo su entrada triunfal en Valencia a lomos del cuadrúpedo.

Excusado decir que la admiración y la envidia han sido cortejo de tan estupendo artista.

En Monóvar

Tato, colosal toreando y matando. Cortó cuatro orejas y dos rabos. Fué sacado en hombros.

Maacareno, superior. Cortó una oreja. Los toros de Santos fueron buenos.

Lo que dice el despacho oficial de ayer

El general encargado del despacho participa al ministerio lo siguiente:

Esta mañana se ha efectuado sin novedad desembarco sobre la costa de Gomara en Meter, dirigiendo la operación el general Castro Girona.

Ha tomado parte, además del crucero "Cataluña", las fuerzas navales puestas a las órdenes del alto comisario, conduciendo fuerzas del regimiento del Serrallo, Tercio e Ingenieros, que han ocupado la posición en el desembarcadero de Meter, fortificándose.

Fuerzas aéreas navales han explorado la zona terrestre comprendida entre Meter y Mérida.

A unos 15 kilómetros al Este del puente de Pescadores y a unos 10 de profundidad, acusaron la presencia de un pequeño núcleo enemigo y sufriendo algunos disparos hechos desde el puente de Pescadores, sin consecuencia para el dirigible e hidroplanos.

Se han presentado al general Castro Girona algunos jefes de la kabilla de Beni Oril.

El espíritu de las fuerzas en el desembarco ha sido excelente.

En Alhucemas ha sido troteada en la pasada noche la plaza con fuego de ametralladora bastante intenso. Sin consecuencias.

Por la hora y por no gastar municiones inútilmente, no fué contestada la agresión.

En el territorio de Melilla, batería y Timayast Alto hicieron fuego sobre grupos enemigos, dispersándose.

En posición M-Ter, continúa descarga convoy marítimo, sin novedad.

Sus majestades los Reyes regresaron de Salamanca a esta corte, sin novedad.

Noticias de Africa

Tetuán.—En la última operación que dirigió personalmente el general señor Castro Girona, penetramos 10 kilómetros en terreno de la kabilla de Gomara.

El enemigo no opuso casi resistencia.

A la operación contribuyeron los buques de la escuadra y el "Dédalo", que destacó cuatro aviones y un dirigible.

Regreso de los Reyes

A las siete y media han regresado de Avila los Reyes.

Primero llegó a Palacio el Rey, acompañado de los señores Rodríguez Moreno y Butler, ayudantes de su majestad.

Después llegó la Reina, acompañada del presidente del Consejo y de la marquesa de San Carlos.

La duquesa de Guisa

En el expreso de Andalucía ya le gado la duquesa de Guisa y sus hijas, que se hospedan en Palacio.

Firma de Guerra

La firma de hoy ha sido la siguiente:

Disponiendo que el general de la primera brigada, segunda división, don Alfredo Martínez, pase a las inmediatas órdenes del alto comisario en Marruecos.

Concediendo la medalla de la Patria a la mechalla jerrifana y a los regulares de Tetuán y Melilla.

El incidente del cónsul

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota en la que se dice que el Gobierno francés a hecho saber a nuestro embajador en París, que ha sido desautorizada la conducta de los agentes franceses que detuvieron a nuestro agente consular en Uxda, así como la formación de expediente.

"La situación de nuestra zona mejora a pasos agigantados, y por horas se advierte la influencia de la luz va política desarrollada.

De Tiguissas a M'Talza todas las kabillas están resueltamente enfrente de Abd-el-Krim, Amar Hamido, infuyente guerrero, y nuestros amigos de la montaña, se encuentran ya en los límites de Marnisa.

Centes de esta kabilla, afecta aún a Abd-el-Krim, han sido ya ateadas, y los guerreros, dirigidos por Befi Amar, lugarteniente de Abd-el-Krim, han tenido ya fuego con nosotros.

Marnisa ha pedido ayuda a Abd-el-Krim, y según noticias en absoluto fidedignas, está dispuesto a abrir el paso a los moros amigos de la montaña.

Está comprobado que nuestros agentes han trabajado y trabajan mucho en la acción política que les confió el alto comisario.

Las más importantes kabillas de Alhucemas están de acuerdo entre sí y entre nuestros agentes, esperándose de un momento a otro que las tres fracciones se sometan al Maghzen.

Tal es la importancia de estos hechos, que se considera próxima la fecha en que Abd-el-Krim se verá obligado a abandonar Axdir.

Esta situación es la que ha influido en el ánimo del alto comisario, para decidirse a reparar 20,000 hombres, cuyo regreso a la Península se ha anunciado.

Respecto a la ocupación de Meter, tenemos las siguientes noticias: que ha sido ocupado mediante un desembarco dirigido por el general Castro Girona.

Las barcazas no fueron hostilizadas y no hubo ocasión de vencer la menor resistencia.

Con la ocupación de Meter queda ocupada una gran parte de la extensísima ensenada que lleva su nombre.

El "Diario de Guerra"

Dispone que el acto de la entrega de la bandera a los regulares de Larache, en Sevilla, asistan tropas del tablor de Infantería en número de 450, y de Caballería en el de 150.

Estas tropas embarcarán mañana y el Capitán general de la segunda región y el Alcalde de Sevilla dispondrán la hora del desembarco.

Dice el subsecretario

El subsecretario del ministerio de la Gobernación manifestó a los periodistas que los Reyes habían sido objeto de una entusiasta despedida en Salamanca, habiendo telegrafiado el Alcalde de dicha población su agradecimiento por la visita regia.

Añadió que el día 12 se descubrirá en Cádiz la estatua al marqués de Comillas, acto que revestirá gran solemnidad.

Referente al viaje del señor Marfil a Almería, indicó que lo celebrará cuando regrese el señor Sánchez Guerra.

El Sha de Persia

Nuestro embajador en París comunica que el Sha de Persia saldrá mañana en dirección a Madrid.

Lo ha del domingo

El ministro de la Gobernación ha comunicado lo siguiente para su publicación en el "Boletín Oficial".

General encargado del despacho comunica desde Tetuán que en territorio Ceuta, Tetuán, Larache y Alhucemas y Peñón, no ocurre novedad.

En el de Melilla, batería y Timayast Alto hicieron fuego sobre grupos enemigos, dispersándose.

En posición M-Ter, continúa descarga convoy marítimo, sin novedad.

Sus majestades los Reyes regresaron de Salamanca a esta corte, sin novedad.

Noticias de Africa

Tetuán.—En la última operación que dirigió personalmente el general señor Castro Girona, penetramos 10 kilómetros en terreno de la kabilla de Gomara.

El enemigo no opuso casi resistencia.

A la operación contribuyeron los buques de la escuadra y el "Dédalo", que destacó cuatro aviones y un dirigible.

Regreso de los Reyes

A las siete y media han regresado de Avila los Reyes.

Primero llegó a Palacio el Rey, acompañado de los señores Rodríguez Moreno y Butler, ayudantes de su majestad.

Después llegó la Reina, acompañada del presidente del Consejo y de la marquesa de San Carlos.

La duquesa de Guisa

En el expreso de Andalucía ya le gado la duquesa de Guisa y sus hijas, que se hospedan en Palacio.

Firma de Guerra

La firma de hoy ha sido la siguiente:

Disponiendo que el general de la primera brigada, segunda división, don Alfredo Martínez, pase a las inmediatas órdenes del alto comisario en Marruecos.

Concediendo la medalla de la Patria a la mechalla jerrifana y a los regulares de Tetuán y Melilla.

El incidente del cónsul

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota en la que se dice que el Gobierno francés a hecho saber a nuestro embajador en París, que ha sido desautorizada la conducta de los agentes franceses que detuvieron a nuestro agente consular en Uxda, así como la formación de expediente.

Nuestro cónsul, señor Clara, se ha trasladado a Uxda, para averiguar lo sucedido.

El birrete de Santa Teresa

Las noticias de la imposición del birrete a Santa Teresa de Jesús, en Alba de Tormes, ha revestido gran solemnidad.

Gran número de campesinos recibieron a los Reyes, que marcharon a las obras de la Basílica.

En ellas el Arzobispo de Valladolid profirió un elocuente sermón.

La Reina puso el birrete a la imagen de la Santa, y el Rey le colocó la pluma de oro en medio de grandes aclamaciones.

Después se celebró una procesión, y los Reyes visitaron el convento de las Hermanas Carmelitas, celebrándose una comida en la Alcaldía.—Mencheta.

Notas de Marruecos

Melilla.—En la zautia de Abadda se presentaron 34 familias procedentes de la zona francesa.

En Dar Quedani se presentaron también varias de la kabilla de Benisaid y el moro Amar Amido.

Los rebeldes han montado guardias para impedir las sumisiones.

Han agredido a varias familias, teniendo que intervenir la benemérita.

La patrulla de Chcid encontró el cadáver de un individuo vestido de moro.

Resultó ser el cantinero Antonio Hernández.

El embarque de las fuerzas que han de repatriarse, comenzará el día 13 del actual.—Mencheta.

El desfaleo de Larache

Larache.—Se han practicado nueve detenciones relacionadas con el desfaleo de un millón de pesetas.

Los detenidos son el comisario don Francisco Montes y los capitanes de Intendencia señores Mauro, Rodríguez, García y Bresón.

Dícese que el comandante señor Muñoz está encartado.

En la actualidad se halla en el Hospital como enfermo mental.

El Ralsull

Larache.—Terminadas las obras que se realizaban en el palacio de Tazarut, le ha sido entregado al Ralsull, el cual ha hecho su entrada con sus familiares y 150 moros de su séquito.—Mencheta.

BARCELONA

Los deportistas

Fútbol-Valencia, 4 Gimnástico, 1

¡Llenazo soberbio! Por los más pequeños incidentes se arrellanaba la gente; se encaramaban en las tribunas; subían a los árboles; sentabanse en el santo suelo...

¡Qué emoción! ¡Policía, Guardia civil. Un vecino me llevaba un frasco de agua de azahar; otro, más fatidico, una botellita con armica; el de más allá—¡¡¡¡¡

—¡El Valencia sale dispuesto a ganar—decía uno.

—¡Pues el Gimnástico está hecho una "fiera campionaria".

—¿Pero usted ¿sabe qué es eso? —No; pero es igual.

Solo había una persona en el campo que conservase la serenidad: era yo: ni más ni menos.

A mí me gusta el Valencia, porque juega más y mejor que todos los equipos locales. Pero eso no me impide reconocer las cualidades del Gimnástico, que muchos desean ver morir y al que le deseo mil años y un día de vida.

No llevo al apasionamiento, porque ni las cualidades de un Club ni las del otro, lo merecen. Ni lo merecerían aunque jugaran mejor que el Chelsea y el Nuremberg. Porque el deporte es el deporte. ¡Vaya peregrinidad! Con esta queremos decir que mientras un Club no represente más que un entretenimiento, un deporte, es antisocial apasionarse por él.

Sin embargo, cuando además del entretenimiento, del deporte, tiene el Club otra significación—una significación patriótica, por ejemplo,—ya va la pena de tener pasión.

Por eso mismo, el hecho de que un Club lleve el nombre de nuestra patria—Valencia—y ondee la bandera de las cuatro barras, arranca una sonrisa de complacencia que, tiempos a venir, pudiera ser pasión.

...Y basta de doctrina.

Llega el reférese bastante retrasado. Le aplauden. Por llegar tarde, no será.

—Es de Madrid—oigo que dicen. —Ah, ya! Ahora lo comprendo todo.

Forman los equipos: Valencia: Mariano, Gasco, Piñol, Marin, Hipólito, Esteban, Rino, Cubells, Montes, Belver, Salvat.

Gimnástico: Ventura Virgili, Civera, Ventura, Marco, Molina, Montero, Casimiro, Pifal, Silvano, Benac, Harker.

Como ve el lector, Montero juega por primera vez contra su excapitán Hipólito Tarín. Contra lo que se había dicho, tampoco juega el gimnástico César Cimadevilla, lo cual es una lástima.

En la "Fede", que dicen los pollos bien. De salida, los blancos, gracias a una pifia de Civera, llegan al goal, pero Ventura Virgili tira el balón a comer.

Luego prosigue el juego bastante movido, pero dominando el Valencia. Los azul-grana hacen arrancadas que en dos ocasiones las malogra el off-side. Crejamos que estos off-side eran producto del "one back sep teme" ensayado por Gasco, pero en el transcurso del partido vemos que aún no se ha llegado a tal reinamiento. Todo se andará.

Otras arrancadas del Gimnástico se malogran porque Peral no pasa a Silvano. No hay que pedir peras al olmo, pero hay que pedirle pasas al Peral.

Al cabo de bastante rato, Montes avanza, pasa a Cubells, y éste logra el primer goal.

Poco después viene el segundo goal, a cargo de Rino, que remata muy bien un balón muerto, producto de un corner. Por cierto que Rino no puede hacer nada, porque Montero le marca coosalmente.

Termina la primera parte. En la segunda Cubells logra el tercer goal de un buen remate de un buen pase.

Montero le da una patada a Belver. El árbitro "in excelsis".

Poco después logra el Gimnástico el goal del honor, que no es acogido con los debidos aplausos. "Suum cui que tribuere".

Cuarto goal del Valencia. Montes llega a los palmitos de la portería. Chuta. Hay una melé. Pifal. (Esto es el pitó).

Se toca luego un penalti "iniaguina rio", según ni sé saber y entender. El capitán del Valencia lo tira fuera. Caen, poco después, Salvat, y le tira una patada a Civera. El árbitro "in excelsis".

Y como hemos visto "El conflicto de Mercedes", diremos "Finis coronat opus". Vivas y demás. Suenan los estampidos de una traca.

El Valencia ha ganado sobre todo porque su línea delantera ha jugado muy bien. En cambio la línea delantera del Gimnástico ha sido una calamidad en eso de las combinaciones, que es lo más interesante.

Mariano ha estado bien, pero hubiera podido hacer más por el balón que le colaron, Gasco, bueno de verdad; en el Valencia no hay quien le sustituya. Pifal no hizo nada de particular; es más; contra las piernas de Casimiro sacó recursos de mala ley: Marin, Hipólito, Esteban, superiores.

¡Ah! Conste que Hipólito ya me convenía cuando jugaba en el España). Rino, ante el "atachecamiento" de Montero, hizo lo que pudo, sobresaliendo en la segunda parte. Cubells muy bien, muy bien. Montes no fué el mejor de la línea, ni mucho menos. Belver excelente en los adelantos, pero fatal en el shoot. Salvat, sobrio.

Ventura Virgili hizo la mejor actuación desde que está en Valencia; no obstante se hubiera podido tirar al balón del cuarto goal; prescindió—cosa muy loable—de excesivas filigranas. El defensa Ventura hizo mucho juego y estuvo más afinado que de costumbre. Civera no hizo todo lo que puede—que es mucho.—M. C. : go bien, porque él no puede jugar mal, pero no se movía ni a tiros. Molina derrochando valentía, fuerzas y pundonor. Montero fué el mejor de los veintidós en la

primera parte, que manera de marcar!; en la segunda decayó, sobre todo en limpieza de juego. De la línea delantera no nos ocupamos en particular, porque a quienes se preocupan tan poco de la combinación por exceso de individualismo, lo mejor es no nombrarlos.

Y para final vaya un aplauso espontáneo y fuerte para la Junta del Valencia, por la publicación de gacetas recomendando el orden y la cortesía. LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA se siente orgullosa de que vaya dando frutos la labor que aquí se inició. Otros cronistas la continúan noblemente. Lo inconcebible es que hayan otros que demuestren en sus trabajos que la actitud del público les tiene sin cuidado.

L' ARBITRE.

Palacios y Fruterito prendieron sus tres pares de pioletas, y ni fueron buenas, pero tampoco malas.

Angelillo brindó el torcido a su amigo, y en la misma testuz instrumentó varios pases muy artísticos. Entrando recto, pinchó, y el toro expectó el regalo; nuevo pinchazo en lo duro y en lo alto, contra tablas, otro pinchazo, y para final buena tizonada, que motivó el doblen y la intervención de Fruterito, que acertó al segundo golpe.

"Torbellino".—Negro, bien puesto. Chaves veroníquea, y el morito se le cuela. Los lances no tienen la fijeza debida. En quicks, uno de Angelillo rezumando valor, y muy aplaudidos los de Posada.

El toro, tarde en la pelea, aceptó cuatro puyazos, uno de ellos bien, de Barana.

Hipólito y Galea, encargados de los del palo rizado, prendieron seis, aplaudidos.

Chaves realizó la faena por la cara y breve. Entró rápido y cogió un estoconazo trasero. (Palmas).

"Espartaco".—Negro. Superiores de mando y temple fueron las verónicas de Posada, y el público aplaudió a gusto, manifestaciones de agrado que se repitieron en el primer

quite, muy torero y artístico. Siguió en palmas Angelillo, estupendo de valor, y cerró Posada con aplauso.

Total, cuatro varas, sin más consecuencias.

Posada II y Riaño, con dos cuencos dieron paso a Posada, que so pló dos naturales de los de "magnificat". Siguió la faena obligando, pero el hecho quería fuesen a por él, y hubo un pinchazo bueno como final de la primera parte.

Varios pinchazos sin grandes arres tos, eludiendo el registro del fieltro, y para final, una contraria de las caídas. Las muestras no fueron de agrado.

"Perdígón".—De salida derriba a dos montados, y a la tercer verónica hace tiras la tauleguila a Angelillo, quien no se arredra de la carticia y acaba como los buenos y con jubilosos palmoteo.

Con ganas de jaleo, aceptó cuatro puyazos, todos malos.

El veterano Alvarado y el jovial Fruterito, prendieron cuatro pares, buenos de verdad los de Alvarado, sin desmerecer el de la tierra.

Angelillo muleteó en la cuna, estando el toro para pocos adornos, y la faena breve, para dejar media es tocada en la misma cruz, que mató sin puntilla. (Muchas palmas).

"Culebrón".—Berrendo en "noir". Superiores fueron las verónicas de Chaves, y grande fué la ovación de premio, pues estuvo artístico de verdad, así como en el quite de debut del toro. Posada, en su turno, otro quite valiente, y uno brutalísimo de torerazo macho, de Angelillo. ¡Qué quite más enorme!

Un puyazo magno de Barana y otro quite bien de Chaves.

Buen tercio a fe mía. Total, cuatro puyazos.

Galea cogió un par de corrida regia, siguió Hipólito bien, y cerró Galea con medio.

Chaves no se puede quejar del plaitito de jaleo. Buenos pases al principio, mejores después y en conjunto, una bonita faena, amenizada por la música, para una estoacada buena. Dobló el bicho, y Fruterito lo remató. (Oreja, vuelta al ruedo, salida a los

quite, muy torero y artístico. Siguió en palmas Angelillo, estupendo de valor, y cerró Posada con aplauso.

Total, cuatro varas, sin más consecuencias.

Posada II y Riaño, con dos cuencos dieron paso a Posada, que so pló dos naturales de los de "magnificat". Siguió la faena obligando, pero el hecho quería fuesen a por él, y hubo un pinchazo bueno como final de la primera parte.

Varios pinchazos sin grandes arres tos, eludiendo el registro del fieltro, y para final, una contraria de las caídas. Las muestras no fueron de agrado.

"Perdígón".—De salida derriba a dos montados, y a la tercer verónica hace tiras la tauleguila a Angelillo, quien no se arredra de la carticia y acaba como los buenos y con jubilosos palmoteo.

Con ganas de jaleo, aceptó cuatro puyazos, todos malos.

El veterano Alvarado y el jovial Fruterito, prendieron cuatro pares, buenos de verdad los de Alvarado, sin desmerecer el de la tierra.

Angelillo muleteó en la cuna, estando el toro para pocos adornos, y la faena breve, para dejar media es tocada en la misma cruz, que mató sin puntilla. (Muchas palmas).

"Culebrón".—Berrendo en "noir". Superiores fueron las verónicas de Chaves, y grande fué la ovación de premio, pues estuvo artístico de verdad, así como en el quite de debut del toro. Posada, en su turno, otro quite valiente, y uno brutalísimo de torerazo macho, de Angelillo. ¡Qué quite más enorme!

Un puyazo magno de Barana y otro quite bien de Chaves.

Buen tercio a fe mía. Total, cuatro puyazos.

Galea cogió un par de corrida regia, siguió Hipólito bien, y cerró Galea con medio.

Chaves no se puede quejar del plaitito de jaleo. Buenos pases al principio, mejores después y en conjunto, una bonita faena, amenizada por la música, para una estoacada buena. Dobló el bicho, y Fruterito lo remató. (Oreja, vuelta al ruedo, salida a los

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—San Luis Bertrán, confesor, y Santa Inés, virgen. Misa y oficio de San Juan con rito doble de segunda clase y or banlo.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Santísimo Sacramento del Salvador. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva hasta cinco y media de la tarde.

CORTE DE MARIAS.—Nuestro Ral Capilla.

Cultos para mañana: En los Dominicos, último día de la novena a Nuestra Señora del Rosario. Como los demás días, el primero será a las seis y media y el segundo a las ocho de la mañana; el tercero a las cinco y media con exposición y sermón por el padre Alifano G. Regada, O. P.

En Carmelitas, continúa a las cuatro y media la novena a Santa Inés de Jesús con sermón por el padre Benjamín.

En la parroquia del Pilar, celebrará por primera vez el santo sacrificio de la misa don José M. Ramirez Gabián, Teligrés de la misma.

Instituto Higiénico Santis

Los productos «SANTIS» son de fama mundial, proporcionan una belleza juvenil. Son renombrados, por médicos eminentes, por inofensivos.

SECRETO INDIO

Es una preparación de plantas y raíces de la India, para estimular la raíz del pelo. Es el mejor producto para los calvos.

AGUA ORIENTAL

No tiene rival para el desarrollo, dureza, belleza y hermesura de los pechos y seno.

GOTAS GRIEGAS

Tintura instantánea FUERA CANAS! No tiene rival para teñir instantáneamente el cabello dejándole sedoso y en estado natural. Es inofensiva y absolutamente vegetal.

AGUA ARGENTINA

Quita en 15 días por completo, arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y todos los defectos del cutis, hermoseándolo.

POLVOS BABILÓNICOS

Adherentes de perfume exquisito, no resecan la piel; la vuelven aterciopelada y veila.

FLORES DE ORO

Pelo rubio igual al oro. Usando esta tintura, los cabellos adquieren un tono de color oro, volviéndolos sedosos y fuertes; es la preferida del mundo elegante.

Depilatorio Árabe

Usando este maravilloso preparado quedarás tan limpia de vello que nadie podrá igras laros en hermosura.

ACEITE ORIENTAL

Tintura progresiva. Da vuelta a los cabellos su color natural, no macha.

AGUA DE LA REINA STER

Hermosea los ojos, haciendo crecer y aumentar las pestañas de manera sorprendente. Inofensivo para la vista.

SUDORIL

Cuatro o cinco gotas usadas diariamente quitarán el mal olor de los sobacos; pues transforman el mal olor del sudor en perfume de exquisita fragancia; es inofensivo y puede aplicarse hasta para los niños de pecho.—Frasco, 10 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y Perfumerías.

Calzado Gil. Importante liquidación. Grandes rebajas de precios. Paz, 26 :: Peris y Valero, 18 :: P. Emilio Castelar, 20 :: Cruz Nueva, 5

Por 50 pesetas

Abrigo de caballero confeccionado, hechura ranglán. Traje de lana a la medida, desde 70 pesetas. Hechuras de un traje, 40 pesetas. Sastrería y pañería de Eduardo Cuenca, Correjería, 21, entrasuelo.

Casa seria On parle français

JAQUECAS. Esta afección tan dolorosa como penosa tiene por consecuencia el estreñimiento. Siempre hay la esperanza de que desaparezca si en primer lugar uno impide que se declare el estreñimiento. La evacuación intestinal se operará con toda seguridad por los Polvos de Cassia RICHELET laxativo ligero, purgativo suave, de sabor agradable, no provoca cólicos, a todos les conviene sin que haya que modificar las ocupaciones en manera alguna.

Compañía Trasmediterranea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los sábados, desde Valencia Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel Gijón, Pasajes, Bilbao, y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla Salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje

Servicio fijo bisemanal para Baleares Salidas todos los miércoles a las 20 para Ibiza, y los jueves a las 18 para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas para todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterraneo, costa Norte de Africa y Canarias. Salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Lineas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Poniente, A. Teléfono núms. 3.253 y 3.085.

CASA PAMPLO FRANCISCO VIDAL

Todos los días, en los entresuelos de la casa, exhibición de modelos de vestidos de las más acreditadas casas de costura de París, Drecoll, Pathou, Bernard, Jenny, Raffin, etc., etc.—Espléndida colección de abrigos y trajes, creaciones de los más famosos «tailleurs» de París y Viena.

Peletería fina Tejidos de alta novedad. Grandes talleres de sastrería para caballero y de ropa blanca. Abrigos confeccionados para caballero, a 90 pesetas. Abrigos confeccionados para señora, a 50

Gran surtido en alfombras de Smirna.

Pompas Fúnebres Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO. Servicios tarifados.—Garantía de seriedad absoluta.

Table with columns: Calle, Teléfono, and Sucursales. Lists various branches and their contact information.

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretos construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Játiva, letra B, teléfono 1.033, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera fúnebre; calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

CABAÑAL. Escalante, 7: 3.274. Escalante, 8: 3.274. Rafael Boig, José Ferrer.

Dr. Ramón Morant

Medicina y Cirugía en general. Consulta de 12 a 1. Avenida Navarro Beverter, núm. 26.

Máquinas a vapor

Vendo por menos de la mitad de su valor dos máquinas de 1 y 2 HP. con sus correspondientes calderas. Para tratar directamente, Plaza 7, Valencia.

Señorita

con título de Bachiller, y de 18 años de edad, se ofrece como institutriz. Razón, Pizarro, 25, cuenco.

50 OFICIALES

Sastre y oficiales hacen falta en los almacenes de Alonso y Compañía, Ld., calle de Luis Vives, 3, (detrás del café El Siglo).

Pezos artesanos

Se teladran hasta 500 metros en todo paraje: Perforadora a vapor, cente Metall, Borrall, 21, Valencia.

Estudios de Bachiller

Programas, libros y correspondencia continua con el Instituto de Teruel. ACADEMIA del PATRIARCA. Calle Poeta Querol, 1, Valencia, cerca del teatro Patriarcal.

Muebles económicos VAPORES LINEA DE VAPORES

Despachos completos por 650 pesetas, compuestos de un bureau, un sillón giratorio, un archivador, una mesa para máquina y una silla auxiliar. AGENTES EXCLUSIVOS DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR «CON TINTAL». Pidan CATALOGOS a: Orbis S. A., Mar, 8.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas y toda clase de curas de Cirugía (prescripción médica). De 12 a 7. 1.90 pesetas; y de 8 a 7, dos pesetas. Gracia a los señores, de 12 a 1, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratísimo, por Daniel Navarro, Arzobispo Mayor, 22, primero.

Oficiales y aprendices de modista

Se necesitan, Don Juan de Austria, 7, entrasuelo.

APOPLEJIA PERIDURAL PARALISIS

Angina de pecho, Vozes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rampo o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, picidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN VALENCIA: F. Rodríguez y E. Pascual y Genís, 22, E. Grestegui, Pl. Mercado, 7, y principales farmacias de España, Portugal y América.

Venta de pisos

Justo a las calles de Cuarte y Lepanto, vendiendo pisos a 5 y 6.000 pesetas; un segundo y un interior en la calle de Pelayo, y otros en varias calles.

Maderas

para carpinteros, ebanistas, fabricantes de muebles curvados, carroceros, cajas para curvas, etc.—Castaño, setón, castaño, roble, nogal, aliso, olmo negro, nogal, abeto, chopo, pino y hay en troncos, tablas, tabloncillos y cuadrillos.

Se alquilan

grandes locales propios para almacenes o industria, a la entrada del camino de Burjassot, con habitación para el conductor. Razón, Heredia Corral, 23, principal, derecha, de 10 a 27 de la S.